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У статті досліджено феномен сепаратизму, включаючи його типологію, різнома-
нітні види та форми прояву у країнах Європи. Для досягнення поставлених цілей 
визначено мету і завдання для її реалізації: проаналізувати основні підходи до визна-
чення поняття «сепаратизм» та специфіку його проявів; з’ясувати причини, осо-
бливості та тенденції його розвитку у Європі та в Україні. Висвітлено актуальність 
дослідження проблематики сепаратизму та його зв’язок із політичним тероризмом 
як для розвитку демократії у світі загалом, так і зокрема в Україні в умовах повно-
масштабної війни. Зазначено, що природа сепаратизму формується під впливом 
багатьох чинників. Існують різні підходи до визначення поняття «сепаратизм», але 
всі вони виокремлюють головну рису сепаратизму – прагнення відокремлення час-
тини держави від цілого. Виокремлено і проаналізовано різновиди сучасного сепара-
тизму у Європі. З’ясовано, що інтенсивність сепаратистських рухів залежить від 
того, чи є етнічні, мовні, релігійні та інші розколи в суспільстві наскрізними або част-
ково перетинаються). Важлива специфічна ознака сепаратизму полягає в тому, 
що його ініціатором може бути як етнічна меншина, яка зазнає утисків у сусідній 
державі; так і етнічна більшість, яка прагне об’єднати всіх етнічних родичів в одній 
державі. Зазначено, що сучасний політичний тероризм, який проводить росія проти 
України надав суспільству якісного нового алгоритму розвитку – запустив механізм 
терористичної війни. За цих умов з’ясування природи, ознак, причин, форм, видів 
сепаратизму є актуальним для політологічного аналізу. Виокремлено специфіку 
і особ ливості сепаратизму в Україні за гібридної та повномасштабної війни. В Криму 
сепаратизм проявився у формі іредентизму (прагнення приєднатися до Російської 
федерації), а на Донбасі – у формі сецесії (утворення невизнаних державних утво-
рень). На Донбасі Україна має справу з гібридним сепаратизмом, який є части-
ною гібридної війни РФ. Його основу складає політичний сепаратизм, інспірований 
та підтримуваний ззовні. Виділено можливі і наявні загрози і ризики сепаратистських 
тенденцій за умов повномасштабної агресії, які стосуються політичної системи 
і політичного режиму в Україні. Доведено, що наявність сепаратистських чи автоно-
містських рухів пов’язана з перебігом протистояння гібридним загрозам, зумовлених 
агресією росії проти України. 
Ключові слова: політична система, політичний режим, тероризм, сепаратизм, полі-
тологічний аналіз, гібридний сепаратизм, гібридна війна. 

Вступ. Актуалізація уваги до феномену сепа-
ратизму пов’язана з розширенням різноманітних 
спектрів його появи у т.ч. й спектру терористичної 
діяльності в світі. Як показує сучасна практика, 
тероризм стає одним із методів політичного тиску, 
впливу та боротьби у кризових ситуаціях. Сучасний 
політичний тероризм, який проводить росія проти 
України, інспірував зміну нового алгоритму розви-
тку суспільства – запустив механізм терористич-
ної війни. За цих умов з’ясування природи, ознак, 
причин, форм, видів сепаратизму є актуальним 
для політологічного аналізу. Також на особливості 
розвитку сепаратизму є поширення автократичних 
режимів і наростання впливу авторитарних лідерів 
на світовій арені. «Хаотизація» геополітичних про-
цесів командою президента США Д.Трампа, взяття 
під сумнів європейської демократії та її цінностей 
і по суті обнулення Євро-Атлантичної єдності, тен-
денції до реабілітації тероризму росії стосовно 

України підтверджують радикалізацію політичних 
процесів. 

Мета дослідження полягає в комплексному 
аналізі особливостей теорії і практики сепаратизму 
загроз та тенденцій його розвитку в Європі та Укра-
їні. Реалізація поставленої мети зумовила вирі-
шення наступних дослідницьких завдань: проана-
лізувати основні підходи до визначення поняття 
«сепаратизм» у різних аспектах та специфіку його 
проявів; з’ясувати основні причини та тенденції 
його розвитку у Європі та в Україні.

Методологія дослідження. У статті викорис-
тані як загальнонаукові методи, так і спеціально-
наукові: системний, структурно-функціональний 
і порівняльний методи.

Результати дослідження. Єдиного підходу 
стосовно трактування поняття «сепаратизм» 
у науковій літературі не існує. Під сепаратизмом 
розуміють і спосіб розв’язання проблеми, і рух за 
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територіальне відокремлення, і політику та прак-
тику діяльності суспільних та політичних рухів. 
Найчастіше сепаратизм визначають як політику, 
теорію і практику відокремлення, відділення час-
тини території держави з метою створення нової 
самостійної держави або одержання статусу 
широкої автономії. У контексті захисту національ-
ної безпеки держави сепаратизм – це територі-
ально-політичний рух, метою якого є відокрем-
лення від країни частини її території та створення 
незалежної держави. Сепаратизм призводить до 
порушення єдності, суверенітету та територіальної 
цілісності держави,принципу непорушності кордо-
нів. Під сепаратизмом також розуміються теоре-
тичні розробки (програми, декларації) та будь-які 
цілеспрямовані дії щодо досягнення певною тери-
торією своєї незалежності [9, p. 546]. Серед при-
чин появи сепаратизму варто виокремити: – еконо-
міко-географічні; расові; релігійні, релігійно-етнічні 
чинники; внутрішньополітичні, що включають 
прагнення регіональних еліт до влади, партійний, 
ідеологічний розкол країни (КНР і Тайвань, Пів-
нічна і Південна Корея); зовнішньополітичні як 
підтримка сепаратистів «наддержавами» і потуж-
ними сусідніми країнами. Така підтримка має різну 
мотивацію: послаблення конкурента, опанування 
геополітично важливими районами і економікою 
окремих регіонів; ідеологічний. Важливим моти-
ваційним аргументом для сепаратистів стала док-
трина самовизначення народів, яка набула норми 
міжнародного права у 1919 р. згідно до Версаль-
ської дипломатичної системи. Варіативність сепа-
ратизму як ідеї і політичної практики визначається 
його цілями. За цілями, які переслідують певні 
групи людей, виділяють такі варіації сепаратизму 
[3, c. 81–86]. Сецесія – рух, мета якого полягає 
у відокремленні та утворенні нової незалежної 
держави; Іредентизм – сепаратизм, який спрямо-
ваний на відокремлення та приєднання до іншої 
держави. До цього різновиду належить і анексія 
(насильницьке приєднання) територій іншої дер-
жави на підставі етнічної належності та/або попе-
реднього володіння (наприклад, анексія Криму 
росією); Сепаратистські рухи, які прагнуть ширшої 
автономії за збереження регіону у складі держави.

На сьогодні у світі виокремлюють 6 регіональ-
них різновидів сепаратизму: західноєвропейський 
(налічує 8 проявів сепаратизму); східноєвро-
пейський (13 проявів сепаратизму); ісламський 
(6 проявів сепаратизму); азійський (14 проявів 
сепаратизму); африканський (6 проявів сепара-
тизму); американський (4 прояви сепаратизму). 
[1, c. 68–69].

Східноєвропейський різновид сепаратизму 
охоплює посткомуністичні країни Східної та Цен-
тральної Європи та держави, які утворилися на 
території колишнього СРСР. Цей різновид виріз-
няється від західноєвропейського недавньої акту-

алізацією головних осередків сепаратизму (кінець 
1980-х років) та прагненням сепаратистських рухів 
до повної незалежності, а не до автономії. 

Питання сепаратизму в Європі стосуються 
проявів сепаратизму саме в держава-членах ЄС, 
а не в самій організації [11]. Зокрема, сепаратизм 
в Іспанії досліджували Р. Касерт, А. Парра [5], 
у Бельгії – Ш. Обасі [10]. Також є значна кількість 
публікацій, які розкривають окремі аспекти про-
явів сепаратизму на європейському континенті. 
Серед українських дослідників сепаратизму слід 
відзначити студії Польового М., Хевцуріані А., 
Мосори М. Окремі сторони цієї проблематики роз-
криті в роботах О. Ляшенко, В. Панібудьласка, 
І. Рафальський, В. Рахмайлов, М. Ріпа, Є. Рябінін, 
В. Стафійчук, С. Сьомін, І. Філоненко, О. Цебенко 
та ін. Різноманітні теорії, здебільшого зі школи між-
народних відносин, трактують сепаратизм пере-
важно в контексті етнічного конфлікту. Такі теорії 
доречні не лише тоді, коли йдеться про етнічну 
приналежність, але й коли існують різні ідеоло-
гії між групами подібного походження, а також як 
інструмент гібридної і повномасштабної війни [7]. 
Природа сепаратизму складна і формується під 
впливом багатьох чинників. Існують різні підходи 
до визначення поняття «сепаратизм», але всі вони 
виокремлюють головну рису сепаратизму – праг-
нення відокремлення частини держави від цілого. 
Нині майже в половині країн світу фіксуються рухи, 
що можуть бути визначені як сепаратистські. Най-
більша кількість таких осередків спостерігається 
в Євразії. Осередки сепаратизму мають певні 
відмінності, виходячи з яких можна умовно вио-
кремити такі його регіональні різновиди: західно-
європейський; східноєвропейський; близькосхід-
ний; азійський; африканський; американський. На 
думку фахівців, сучасний сепаратизм, як політич-
ний рух, засновується на помилково трактованому 
принципі самовизначення. Кожна етнічна група 
повинна мати свою державно оформлену терито-
рію. Його основою є компактне проживання етніч-
них груп на території іншої національності [8]. Коли 
держава визначає політику і реалізує її, то одним із 
варіантів для людей, які протистояли цій політиці, 
є сепаратизм. Існує ряд чинників, які допомагають 
оцінити, чи відбудеться варіант розлучення: регіо-
нальне багатство; регіональна автономія; етнічна 
самобутність; групові навички; елітна вертикальна 
мобільність; знакові історичні ресурси; демонстра-
ційні ефекти. Деякі вчені стверджують, що найбід-
ніші та найменш розвинені етнічно відмінні регіони 
найбільш схильні до відділення, тоді як до інших 
відноситься навпаки, тобто найбагатші регіони 
будуть найбільш сепаратистськими. Щодо інтен-
сивності, науковці розрізняють латентний сепа-
ратизм у формі вірувань, установок, нормативів, 
ідеологій, а також колективних спогадів про мину-
лий автономний або незалежний статус, і активний 
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сепаратизм, який може бути мирним (клопотання, 
недотримання національних законів, формування 
сепаратистських рухів, мітингів чи демонстрацій) 
або насильницький (знищення майна, побиття, 
заворушення, партизанські напади, терористичні 
акти та громадянські війни). Інтенсивність сепара-
тизму також пов’язана з масштабом і характером 
сепаратистських вимог [4]. Сучасні дослідження 
визначають три джерела мотивації сепаратист-
ських рухів: 1) структурні умови (макроекономічні 
показники та міжгрупові відмінності, демографічні 
тенденції та розподіл етнічного населення, тип 
державного устрою, етнофедералізм, географія 
та рельєф); 2) поведінкові мікрооснови (міжгрупові 
упередження, фрустраційно-агресивна психоло-
гія, когнітивні процеси, емоції); 3) інтерактивність 
(торг або « ігри »всередині та поза державою, 
конфліктний прецедент, демонстраційні ефекти). 
З проблемою сепаратизму в сучасних умовах сти-
каються практично всі держави, на території яких 
є анклави, що мають етнічну, релігійну та куль-
турну самобутність. Водночас прояви цих проблем 
і ступінь їх гостроти значно відрізняються в різних 
за рівнем розвитку регіонах світу. Відповідно, різні 
й методи та можливості протидії сепаратизму [6].

Зазначимо, що сучасні європейські націона-
лізми мають різну спрямованість та ідеологічну 
природу. На відміну від націоналістичних рухів 
у Шотландії та Каталонії, для яких визначаль-
ною є виразна проєвропейська налаштованість 
і лівоцентристська орієнтація (Шотландія) або 
поєднання ліберальних і лівореспубліканських 
програмних вимог (Каталонія), в країнах ЄС сфор-
мувалася принципово відмінна політична течія, 
представлена націоналістичними партіями пра-
вого спрямування. До неї належать «Національ-
ний фронт» у Франції, «Ліга Півночі» в Італії, «Аль-
тернатива для Німеччини», «Австрійська партія 
свободи», «Партія свободи» в Нідерландах, партія 
«Свободи і прямої демократії» в Чехії та ін. При 
цьому хоча італійська «Ліга Півночі» теж виникла 
як регіональний політичний рух і на певному етапі 
маніпулювала сепаратистськими гаслами, після 
входження до урядової коаліції вона ідентифікує 
себе як партія домінуючої нації й підтримує кон-
цепцію Європи національних держав, зміцнення 
державного суверенітету, закритих кордонів і хрис-
тиянського традиціоналізму. В країнах Західної 
Європи автономістські та сепаратистські рухи 
присутні в ряді провінцій та регіонів Італії, Фран-
ції, Іспанії, Великої Британії, Бельгії. Утім, ознак 
реального фактору політичного процесу вони 
набули лише в двох політичних ситуаціях у формі 
рухів за проголошення незалежності Шотландії 
та Каталонії.

Якщо ґенеза сепаратизму в країнах Європи, 
що відносяться до високорозвинених, відбува-
ється в основному завдяки внутрішніх чинників, 

то на постсоціалістичному просторі вагому роль 
відіграє ескалація міжнародного втручання, зао-
хочення сепаратизму в інтересах сильніших дер-
жав і транснаціональних структур. З 2014 р. вог-
нища сепаратизму, інспіровані росією, спалахнули 
і в Україні. В Криму сепаратизм проявився у формі 
іредентизму (прагнення приєднатися до Росій-
ської федерації), а на Донбасі – у формі сеце-
сії (утворення невизнаних державних утворень). 
Формування квазідержавних утворень «ДНР» 
і «ЛНР», маріонеткові режими яких повністю контр-
олюються та підтримуються державою-агресо-
ром – Російською Федерацією, є одним з елемен-
тів розв’язаної проти України гібридної війни. За 
своєю суттю діяльність т.зв. «ДНР» і «ЛНР» має 
ознаки сепаратизму, оскільки вона спрямована на 
зміну меж території або державного кордону Укра-
їни, на порушення порядку, встановленого Консти-
туцією України, а також передбачає фінансування 
таких дій, публічні заклики або розповсюдження 
матеріалів із закликами до вчинення таких дій. Для 
досягнення зазначених цілей сепаратисти вчиня-
ють терористичних актів і проведення диверсій на 
території України, особливо на життєво важливих 
об’єктах інфраструктури, а під час повномасш-
табної війни утворені військові одиниці увійшли 
до складу армії агресора. Проте сепаратизм на 
Донбасі має низку особливостей. По-перше, він не 
є результатом внутрішньодержавного конфлікту 
на міжетнічному, міжконфесійному або іншому 
ґрунті. Протягом усієї історії незалежної України 
на цій території не спостерігалися системні орга-
нізовані сепаратистські рухи з визнаними ліде-
рами та широкою підтримкою з боку населення, 
а також відсутні райони компактного проживання 
представників окремих народів, етнічної або кон-
фесійної групи. По-друге, ідеологічне, організа-
ційне і фінансове забезпечення та контроль діяль-
ності квазідержавних утворень «ДНР» та «ЛНР» 
здійснюється з території росії. По суті, на Донбасі 
Україна має справу з гібридним сепаратизмом, 
який є частиною гібридної війни РФ. Його основу 
складає політичний сепаратизм, інспірований 
та підтримуваний ззовні. 

Значну роль на формування і збереження сепа-
ратистських тенденцій в Україні має політична 
система і політичний режим. Починаючи з 1996 р., 
Україна балансує між гібридною політичною систе-
мою з авторитарним режимом змагання та гібрид-
ною політичною системою з електоральним 
режимом змагання. Специфічне поєднання фор-
мальних і неформальних інститутів й формування 
внаслідок цього специфічних політичних практик 
і становлять сутність кланово-олігархічного (гібрид-
ного, неопатримоніального) політичного режиму 
[2, c. 8–9]. Загрозами і ризиками сепаратистських 
тенденцій за умов повномасштабної агресії росії 
можуть бути: – вірогідність відновлення політичної 
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участі фінансовопромислових груп та поява нових, 
які спробують опанувати перевірені схеми полі-
тичного впливу; – політична деінституціоналізація 
і систематичне порушення Конституції та законів 
України органами влади, що спричиняє дефіцит 
легітимності влади, який конвертується у зниження 
керованістю державою; – на фоні фінансово-еко-
номічних проблем суспільство вимагатиме про-
стих і «швидких рішень», чим створюватиметься 
підґрунтя для сплеску популізму, наростання сус-
пільної напруги з переростанням у радикальні дії 
(з початком війни рівень радикалізму у настроях 
виріс з 5 до 20%; – збереження в Україні матриці 
«політичної ексклюзії», звичка до відвертого нехту-
вання механізмами конституційної інженерії на 
користь політичних торгів з кулуарним предметом 
торгів, усунення суспільства від ухвалення полі-
тичних рішень, дилетантизм і безвідповідальність 
у проведенні державної політики, а ігнорування 
причинно-наслідкових зв’язків на тлі зростання 
громадянської активності потенційно може стати 
джерелом політичної нестабільності; – відкат у сус-
пільній єдності перед викликами війни. Тому задля 
нівелювання цих упередженостей і запобігання їх 
переведенню у соціальні конфлікти держава має 
дотримуватися базових принципів права і власних 
законів, не дозволяти знову скотитися в конфлікти 
ідентичностей (мовні, етнічні, релігійні, історичної 
памʼяті та ін.), які вкрай складно піддаються врегу-
люванню, але які здатні розколювати суспільство.

Висновки. Таким чином, протистояння реані-
муванню та розвитку сепаратизму за повномасш-
табної і гібридної війни передбачає необхідність 
запровадження асиметричних інформаційних дій, 
покликаних ефективно протистояти масованій 
пропаганді: роз’яснювальну роботу серед насе-
лення окупованих територій; викриття діяльності 
незаконних збройних формувань; блокування лінг-
вістичної зброї, насамперед мовного чинника, осо-
бливо в потенційному поясі нестабільності (Закар-
паття, Чернівецька та Південно-Східні області); 
формування моральнопсихологічної стійкості 
суспільства до диверсійних та терористичних дій 
За нинішніх умов ескалації гібридної агресії на тлі 
відкритого збройного нападу, що має всі ознаки 
геноциду українського народу, протидія сепара-
тизму як інструмента у гібридній війні передбачає: 
розробку альтернативних стратегій з урахуванням 
ключової ролі сил спеціальних операцій; спро-
можність критичної інфраструктури до протисто-
яння зловмисним діям та завданим руйнуванням, 
до динамічного відновлення; належне викорис-
тання інформаційно-комунікаційних можливостей 
(публічної дипломатії; взаємодії держави, вій-
ськових і громадськості; засобів масової інфор-
мації та соціальних мереж; волонтерського руху); 
формування нової моделі системи національної 
безпеки і оборони, спроможної відповідати на 

виклики сьогодення і майбутнього; поєднання аси-
метричних зусиль різних країн, застосування жор-
стких економічних санкцій проти агресора; ство-
рення коаліції держав з метою захисту демократії 
та загальнолюдських цінностей.
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This article explores the phenomenon of separatism, including its typology, various forms, 
and manifestations across European countries. To achieve the research objectives, the study 
defines key goals and tasks: analyzing fundamental approaches to the concept of «separatism» 
and its specific manifestations, as well as identifying the causes, characteristics, and trends 
of its development in Europe and Ukraine.
The relevance of studying separatism is emphasized, particularly in its connection to political 
terrorism, as this issue significantly impacts global democratic development, including 
Ukraine’s situation amid full-scale war. It is noted that separatism is shaped by multiple 
factors. While different definitions of «separatism» exist, they all highlight its core feature-an 
aspiration to detach a part of a state from the whole. 
The study classifies and analyzes contemporary types of separatism in Europe, revealing 
that the intensity of separatist movements depends on whether ethnic, linguistic, religious, 
and other societal divisions are deeply rooted or partially intersecting. A key characteristic 
of separatism is that its initiators may be either an oppressed ethnic minority in a neighboring 
state or an ethnic majority seeking to unify its kin within a single political entity.
Additionally, the article underscores how modern political terrorism, as executed by Russia 
against Ukraine, has introduced a new paradigm-triggering the mechanism of terrorist 
warfare. In this context, understanding the nature, features, causes, and types of separatism 
remains crucial for political analysis.
The study also examines the specificities of separatism in Ukraine under conditions of hybrid 
and full-scale war. In Crimea, separatism took the form of irredentism (a desire to join 
the Russian Federation), whereas in Donbas, it manifested as secession (the establishment 
of unrecognized state entities). Essentially, Ukraine is dealing with hybrid separatism 
in Donbas, which is a component of Russia’s hybrid warfare. At its core, this separatism 
is political, externally orchestrated and sustained. It is demonstrated that the presence 
of separatist or autonomist movements is closely linked to hybrid threats stemming from 
Russia’s aggression against Ukraine.
Key words: political system, political regime, terrorism, separatism, political science analysis, 
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